
Niederschrift 

 
über die 3. öffentliche Sitzung 

des Gemeinderates 

 
 
 

am Donnerstag, dem 17.03.2022, im  im Gemeindehaus, Hauptstr. 72, in Sande 
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 2 vom 16.12.2021 
  
 4.  Ehrung Ratsmitglied Olaf Lies 
  
 5.  Antrag der Gruppe Bürger FÜR Sande / CDU auf Aufhebung der Aufstellungsbeschlüs-

se für den Bebauungsplan Nr. 48 - Friedhofserweiterungsfläche -  sowie der 3. Ände-
rung des Flächennutzungsplans 
Vorlage: 178/2021 

  
 6.  Vereinbarung mit dem Landkreis Friesland über den Betrieb von Kindertagesstätten 

und der Finanzierung 
Vorlage: 017/2022 

  
 7.  Erlass einer 23. Satzung zur Änderung der Satzung für die Beseitigung von Abwasser 

aus Grundstücksabwasseranlagen 
Vorlage: 050/2022 

  
 8.  Erlass einer Haushaltssatzung 2022 

Vorlage: 049/2022 und 049/2022/1 
  
 9.  Bestellung der Verwaltungsfachangestellten Britta Basner zur Standesbeamtin 

Vorlage: 068/2022 
  
 10.  Ernennung von Führungskräften der Freiwilligen Feuerwehr 

Vorlage: 035/2022 
  
 11.  Richtlinien zur Vergabe von Umweltpreisen in der Gemeinde Sande 
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Vorlage: 067/2022 und 067/2022/1 
  
 12.  Benennung von Elternvertretern für den Schulausschuss 

Vorlage: 071/2022 
  
 13.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ratsmitglieder 
Ratsvorsitzende Manuela Mohr  
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
stellv. Bürgermeisterin Kirstin Pöppelmeier  
Ratsfrau Stefanie Ahlrichs  
Ratsherr Thorben Arians  
Ratsherr Frank Behrens  
Ratsfrau Ruth Bohlke  
Ratsherr Reemt Borchers  
Ratsfrau Isabel Bruns  
Ratsherr Frank David fehlt entschuldigt 
Beigeordneter Nikolai Dumke  
Ratsherr Torge Heinisch  
Ratsfrau Anke Heitmann  
Ratsherr Olaf Lies  
Beigeordneter Matthias Lührs  
Ratsherr Maik Neubert  
Ratsherr Thomas Ney  
Beigeordnete Annika Ramke  
Beigeordneter Michael Ramke  
Beigeordneter Achim Rutz  
Ratsherr Carsten Tschackert  
Ratsherr Uwe Wispeler  
Ratsfrau Madeleine Zaage  

Verwaltung 
Gemeindeoberrat Klaus Oltmann  
Gemeinderätin Nadine Stamer  
Gemeindeamtsrat Jens Santjer  
Verwaltungsfachwirt Tobias Hartmann als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Ratsvorsitzende Mohr eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und stell-
te die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Tagesordnung wurde einstimmig um den Punkt „Benennung von Elternver-
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tretern für den Schulausschuss“ erweitert. Dieser wurde unter Punkt 12 der Ta-
gesordnung behandelt. 
 
Unter Berücksichtigung dieser Änderungen wurde die Tagesordnung von der 
Ratsvorsitzenden festgestellt.  
 

  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

Zu dem TOP gab es keine Wortmeldungen.  
 

  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 2 vom 16.12.2021 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  4. Ehrung Ratsmitglied Olaf Lies 
  

Ratsmitglied Olaf Lies wurde durch die Ausschussvorsitzende Mohr und den Bür-
germeister geehrt.  
Eine entsprechend vorgeschlagene Ehrung durch den NSGB musste krankheits-
bedingt leider ausfallen und wird nachgeholt. 

  
  
  5. Antrag der Gruppe Bürger FÜR Sande / CDU auf Aufhebung der Aufstellungsbe-

schlüsse für den Bebauungsplan Nr. 48 - Friedhofserweiterungsfläche -  sowie 
der 3. Änderung des Flächennutzungsplans 
Vorlage: 178/2021 

  
Ein Ratsmitglied fasste die vorangegangenen Abläufe zu dem TOP in chronologi-
scher Reihenfolge zusammen.  
 

 Beschluss: 
 
Der Rat beschließt die Aufhebung der Beschlüsse vom 17.06.2021 zur Aufstellung 
des vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 48 – Friedhofserweiterungsfläche – 
und der vorhabenbezogenen 3. Änderung des Flächennutzungsplans.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  6. Vereinbarung mit dem Landkreis Friesland über den Betrieb von Kindertages-
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stätten und der Finanzierung 
Vorlage: 017/2022 

  
 

 Beschluss: 
 
Der vorliegenden Vereinbarung mit dem Landkreis Friesland über den Betrieb 
von Kindertagesstätten und der Finanzierung wird mit dem Zusatz folgender Pro-
tokollnotiz zugestimmt:  
„Der Landkreis Friesland und die Gemeinde Sande sind sich darüber einig,  
dass die Gemeinde Sande im Falle eines in § 12 beschriebenen Schadeneintritts 
nur dann haftet, wenn sie rechtswidrig gehandelt hat.“  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  7. Erlass einer 23. Satzung zur Änderung der Satzung für die Beseitigung von Ab-

wasser aus Grundstücksabwasseranlagen 
Vorlage: 050/2022 

  
 

 Beschluss: 
 
Der Rat beschließt den Erlass der mit Schreiben vom 08.02.2022 vorgelegten 23. 
Satzung zur Änderung der Satzung für die Beseitigung von Abwasser aus Grund-
stücksabwasseranlagen.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  8. Erlass einer Haushaltssatzung 2022 

Vorlage: 049/2022 und 049/2022/1 
  

Der Bürgermeister hielt zu diesem TOP eine Rede, welche in dem Protokoll hin-
terlegt ist. 
 
Die Fraktion SPD hob die gute Vorarbeit der Verwaltung und die gute Zusam-
menarbeit der Fraktion und Gruppen hervor. Es wurde auf die einzelnen Punkte 
des Haushaltsvorschlages eingegangen und die dazu jeweils ausschlaggebenden 
Argumente noch einmal herausgehoben. Es wurden Beispiele genannt in denen 
einvernehmlich Kompromisse eingegangen werden konnten, wie z.B. die zu be-
setzende Stelle für Seniorenarbeit und Sanierungsmittel für Sportanlagen. Dieser 
Haushalt wurde insgesamt als Bestätigung gesehen, die letzten Jahre auf dem 
richtigen Weg gewesen zu sein. 
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Die Gruppe BFS/CDU erklärte, dass für viele der neuen Ratsmitglieder diese ers-
ten Haushaltsberatungen eine aufregende und arbeitsintensive Zeit war. Es wur-
den wichtige und notwendige Punkte herausgearbeitet und im Haushalt mit Gel-
dern versehen und daher könne dem Vorschlag mit gutem Gewissen zugestimmt 
werden. Von der CDU wurde noch hinzugefügt, dass trotz der gerade herrschen-
den Einigkeit in Zukunft dennoch wieder Reibungspunkte in Bezug auf nicht tole-
rierende Verschwendung geben könnten.  
 
Die Gruppe Grüne/FDP/Linke ermahnte dazu, diesen Haushalt nicht zu positiv zu 
sehen. Der Gemeinde geht es finanziell weiterhin nicht gut und größere Baustel-
len werden in Zukunft noch folgen. Es werden sich bis heute unwirtschaftliche 
Außenstellen wie die Sozialstation geleistet, was die Gruppe zur Disposition stellt. 
Auch die jährlichen 30.000 Euro für die Nutzung kirchlicher Gemeindehäuser 
wurden in Bezug auf die vorhandenen Häuser in Frage gestellt. Dennoch sei die 
derzeit verändernde Gesprächskultur im Rat der Gemeinde positiv zu betrachten 
und dem Vorschlag könne zugestimmt werden. 
 
 

 Beschluss: 
 
Dem finalen Haushaltsentwurf 2022 mit Anlagen wird mit den Änderungen aus 
dem Finanzausschuss vom 16.02.2022 zugestimmt. Nach § 112 NKomVG be-
schließt der Rat den Erlasse der vorliegenden Haushaltssatzung 2022 sowie die 
Festsetzung des Investitionsprogramms. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  9. Bestellung der Verwaltungsfachangestellten Britta Basner zur Standesbeamtin 

Vorlage: 068/2022 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Verwaltungsfachangestellte, Frau Britta Basner, wird unter gleichzeitiger Be-
rufung in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Widerruf zur Standesbeamtin der Ge-
meinde Sande bestellt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  10. Ernennung von Führungskräften der Freiwilligen Feuerwehr 

Vorlage: 035/2022 
  

Ein Ratsmitglied berichtete von Dankbarkeit der Feuerwehren in der Gemeinde 
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für die dauerhafte Unterstützung durch den Fachausschuss und dass man 
dadurch Inventartechnisch auf die nächsten Jahre sehr gut aufgestellt ist.  
 

 Beschluss: 
 
Gemäß § 20 Absatz 4 NBrandSchG werden unter Anrechnung der bereits geleis-
teten Dienstzeit der zunächst kommissarisch ernannte Ortsbrandmeister, Herr 
Jan Holst endgültig bis zum 09.06.2026 zum Ortsbrandmeister der Ortswehr San-
de sowie der zunächst kommissarisch ernannte stellvertretende Gemeinde-
brandmeister, Herr Torsten Sölken endgültig bis zum 11.02.2027 zum stellvers-
tretenden Gemeindebrandmeister der Gemeinde Sande ernannt.  
Die Ernennungen erfolgen vorbehaltlich der Stellungnahme des Kreisbrandmeis-
ters des Landkreises Friesland.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  11. Richtlinien zur Vergabe von Umweltpreisen in der Gemeinde Sande 

Vorlage: 067/2022 und 067/2022/1 
  

 
 Beschluss: 

 
Der Rat der Gemeinde Sande verabschiedet die neu gefasste Richtlinie zur Verga-
be von Umweltpreisen in der Gemeinde Sande.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  12. Benennung von Elternvertretern für den Schulausschuss 

Vorlage: 071/2022 
  

 
 Beschluss: 

 
Gemäß Vorschlag des Gemeindeelternrates werden folgende Elternvertreterin-
nen für den Schulausschuss der Gemeinde Sande benannt: 
 
Mit Stimmrecht: Vertreterin: 
Frau Anna Groß (GS Neustadtgödens) Frau Cathrin Siemers 
(GS Sande) 
Frau Catherine Kusch (GS Cäciliengroden) in beiden Fällen 
 
Mit beratender Stimme: 
Frau Cathrin Siemers (GS Sande) 
 
Gleichzeitig wird gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG die Änderung der Ausschussbeset-
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zung festgestellt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  13. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

a. Ein Ratsmitglied stellte zum Vorhaben Fair Trade Town den bisherigen Ab-
lauf bis heute dar und wies ausdrücklich darauf hin, dass dieses Thema 
nicht vom Tisch sei. Aufgrund der ganzen Pandemie Situation wurde die-
ses Vorhaben nur zwangsmäßig pausiert. Es wurde erklärt, dass am 
26.04.2022 ein Treffen mit der Lenkungsgruppe einberufen wird und alle 
Bürger dort herzlich eingeladen sind. Material wurde zur Ratssitzung be-
reitgestellt. 

 
b. Es wurde durch ein Ratsmitglied der Vorschlag getätigt, das alte nun un-

benutzte Feuerwehrfahrzeug den Ortskräften in der Ukraine zu spenden 
ggf. noch mit Ausrüstungen anderer sich anschließender Kommunen und 
Städte. Dies wurde in der Sitzung ohne Gegenstimmen beschlossen.  

 
c. Ein Ratsmitglied appellierte daran, auch in diesen Zeiten mit dem dauer-

haft präsenten Thema Ukraine und deren Flüchtlingen, nicht die immer 
noch vorhandenen Flüchtlingsströme aus anderen Ländern zu vergessen. 

 
d. Der Bürgermeister erinnerte an den Spendenaufruf für das Vorhaben der 

Erneuerung Skateranlage Sande und verwies dazu auf die Homepage der 
Gemeinde für weitere Informationen. 

 
e. Es wurde eine Sachstandsmeldung zu ukrainischen Flüchtlingen gegeben. 

Derzeit sind 33 ukrainische Flüchtlinge in Sande untergekommen, 7 bei 
Privatpersonen und 26 in dafür zur Verfügung gestellten Wohnungen. Da-
bei handele es sich um 8 Familien und 3 Einzelpersonen. Die Zuweisung 
der ankommenden Flüchtlinge der Region, läuft weiterhin über das Hotel 
Dorf Wangerland. Derzeit beschäftigt dieses Thema die Verwaltung sehr 
und jede Hilfe in Form von Unterkünften wäre gern gesehen. Meldungen 
dazu bitte direkt an Die Gemeinde. 

 
f. Das Ratsmitglied Michael Ramke wurde für 20 Jahre Vorstandstätigkeit im 

Gemeindesportbund vom Rat der Gemeinde Sande geehrt und ihm wur-
den eine Urkunde sowie ein Präsentkorb überreicht. 
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Schluss der Sitzung: 18:40 Uhr 
 
 
 
 
       
Ratsvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
Genehmigt in der Sitzung des Rates der Gemeinde Sande am _____________________ 
 
 
 
Ratsvorsitzende                      Ratsmitglied 
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